

一部毛泽东应用哲学研究的力作

——读《毛泽东哲学分支学科研究》

王 少 明

《毛泽东哲学分支学科研究》(武汉大学出版社 1996年6月出版)一书是雍涛先生继《毛泽东的探索》一书出版后推出的又一部力作。该书第一次对毛泽东哲学分支学科进行了系统研究,具有较高学术价值。全书除导论外六章的内容分别为:政治哲学、军事哲学、经济哲学、道德哲学、艺术哲学和领导哲学,共21万余字。其主要特点:

1. 系统综合性。目前,国内外对毛泽东哲学研究成果虽不少,但研究中存在两多两少:对基础理论研究的较多,对应用哲学研究较少;对应用哲学单一门类(政治哲学、军事哲学等)研究较多,对各类作综合研究少。作者以综合方法和系统文化相结合的运思方法,根据毛泽东哲学方法论总体特征,分别从政治、军事、经济、道德、艺术和领导活动等领域对毛泽东哲学进行多学科综合研究,最后形成一个认识的整体,即建构出毛泽东哲学分支学科,概括出一系列毛泽东应用哲学的新概念、新命题,对人们完全准确地理解毛泽东哲学方法论体系有极大帮助。

2. 定位科学性。任何一门学科都有它特定的研究对象与相邻学科相区别。作者把毛泽东哲学分支学科从毛泽东哲学体系中剥离出来作为一个单独领域进行研究,并从哲学与其他具体科学的联系和区别的关系中加以定位;明确指出毛泽东哲学分支学科既不属于理论哲学,也不属于具体科学,而是介于两者之间,属于应用哲学范畴。作为应用哲学,它具有三个基本特点:思辨性、中介性和应用性。作者认为,只有抓住这三个基本特点,才能处理好理论哲学与各门具体科学以及应用技术之间的关系,才能避免在运用哲学理论中的简单化抽象化的偏误,才能准确地为毛泽东哲学分支学科的建构予以定位。

3. 全面性和客观性。首先,作者从哲学基本问题的高度,全面分析了各分支学科的基本范畴、基本关系,逻辑地揭示出它们的本质和规律,使毛泽东的应用哲学与理论哲学之间全面保持时空上的共生效应和内容上的同构效应。其次,作者是在全面查阅各种文献材料,其中包括毛泽东早期、中期和晚期的著作、文稿、讲话、批示和信件等基础上,概括出自己的立论或命题的。再次,该著把毛泽东哲学分支学科体系放到具体历史条件下进行具体考察和实事求是的评价。

4. 现实启迪性。本书总是力图把毛泽东哲学置于现实的层面予以研究和关照,即把它同改革开放、现代化建设实践联系起来,同邓小平建设有中国特色社会主义理论联系起来。在新的历史条件下,探索了“如何结合”的理论、方法和途径,以发展毛泽东应用哲学,形成具有中国特色的社会主义应用哲学。

作者 王少明, 郟阳师范高等专科学校科研处, 丹江口市, 440000

(责任编辑 严 真)